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Aufgabentest zur Bedlrfnisabklarung:

Mathematik-Vorkurs

Hinweise zur Durchfiihrung der Bediirfnisabklarung

Losen Sie die Aufgaben auf der folgenden Seite in einer ruhigen Stunde (60 Minuten).

Bitte Verwenden Sie mit Ausnahme eines nicht-programmierbaren Taschenrechners keine
Unterlagen.

Sind Sie fair und ehrlich zu sich selber. Benutzen Sie den L&sungsschlissel erst bei der
Korrektur Ihrer Resultate.

Anleitung zur Korrektur

Vergleichen und korrigieren Sie Ihre Resultate mit dem Lésungsschlissel. Jede Aufgabe ergibt
maximal 2 Punkte, wobei in einer Aufgabe fir einen Fehler 1 Punkt und fur zwei Fehler 1.5
Punkte abgezogen werden. Fir mehr als zwei Fehler in einer Aufgabe gibt es keine Punkte
mehr. Folgefehler werden nicht als Fehler gewertet.

Da sich mathematische Aufgaben oft auf verschiedene Wege |6sen lassen, sind entsprechend
auch unterschiedliche Resultatdarstellungen maoglich. Die mdéglichen Resultate sind im
Lésungsschlissel jeweils mit einem Doppelrahmen markiert.

Im LosungsschlUssel finden Sie jeweils auf der rechten Seite eingerahmt die mathematischen
Grundlagen, welche sie zum Losen der jeweiligen Aufgabe bendtigen.

lhre erreichte Punktzahl: (Total 22 mogliche Punkte)
Auswertung

Erreichte Punktzahl: Empfehlung:

15 und mehr Punkte Herzliche Gratulation.

Sie kdnnen direkt in den Lehrgang einsteigen.

weniger als 15 Punkte Damit Sie optimal auf den Lehrgang vorbereitet sind,

empfehlen wir lhnen, unseren Mathematik-Vorkurs zu
besuchen.
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Aufgaben

1. | Vereinfachen Sie die folgenden Klammerausdricke:
a)  X-{2y +5x+[-10x - (12x - 8y)] + 5x} + 2y =
b) {2ab + 3[4a - 2(b + 3ab) + 7b] + 4b} + 24ab - 5a =

2. | Multiplizieren Sie die folgenden Ausdricke und kirzen Sie soweit moglich:

E) o(-7) o(-x) o(_yz) 12 o(-i) =

) (21 6y

b) (%)(4a +7b+3a)r+s) =

3.1a) Bestimmen Sie den ggT (grésster gemeinsamer Teiler) von
7Xy(x +Y), 42xyz + 42y°z, 35xy(X’ - y°)

b) Bestimmen Sie das kgV (kleinstes gemeinsames Vielfaches) von
60, 45, 135

4.|Karzen Sie die folgenden Brlche:

a) 72ef +126ce
36e
9_5 6
b) r.s?: 3S—5 s =
T r'y
uw+u-6
Q) —5———— =
u-+6u+9

5. | Vereinfachen Sie die folgenden Ausdricke:

1 5 13 3 7 1
a —+=--—+=-+—-—=
3 8 2 4 12 6
4 1 J7z 1
b zo\/:-—04+ Tege V72 1
) z 8 \/_ 28 2
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Weiterbildung

Losungsschliissel

9015 St.Gallen

Bitte beachten Sie die Anleitung zur Korrektur auf der ersten Seite.

1. Q)

2.a)

X - {2y + 5x + [-10x - (12x - 8y)] + 5%} + 2y
X - {2y + 5x + [-10x - 12x + 8y] + 5x} + 2y
X - {2y + 5x -10x - 12x + 8y + 5x} + 2y
X-2y-5x+ 10x + 12x - 8y - 5x + 2y

13x -8

{2ab + 3[4a - 2(b + 3ab) + 7b] + 4b} + 24ab - 5a
{2ab + 3[4a - 2b - 6ab + 7b] + 4b} + 24ab - 5a
{2ab + 12a - 6b - 18ab + 21b + 4b} + 24ab - 5a
2ab + 12a-6b-18ab + 21b + 4b + 24ab - 5a

[7a + 8ab + 19

30 1
(E) (-7) o(-x) o(-yz) ®12 (-6—y)
30- (=7 (=) (=y2)-12-(=1)

21-6y

(=)4a+7b+3a)r+s)

(=)7a+ 7b)r+5)

Fax 071313 40 00  www.zbw.ch

Es qilt:
+(@a+b-c)=+a+b-c
-(@+b-c)=-a-b+c

Es qilt:
x(a+b-c)=ax +bx-cx
-X(a+b-c) =-ax-bx +cx

Esgqilt: a* — = a
d
a ¢ _a
b d bd
(+) - (+) = (+)
(+) () =0)
()= (+)=0)
()= () =(+)

1-7(a+b)(r+s)
7

Es qilt: (a+b)(c-d)=ac-ad+ bc -bd

(@+b)r+s)
lar + as + br +bs]
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3. a) 7xy(x +y) = 7xy(X+Y)
A2xyz + 42y’z = 42yz(x +y)= 2:3:7+y"z*(X +Y)
35xy(x’ - y°) = 5-7-xy(x + V) (x - y)
99T = 7-y(x+y) = [7yx +y)
Es gilt:
b) 60 = 2-2-3:5 far ggT:
45 = 3-3-§ a) Primfaktorzerlegung
135 = 3-3-3-5 b) Produkt aus allen gemeinsamen Faktoren
kgv = 235 = [540 fair kgV:
a) Primfaktorzerlegung
b) Von jedem Faktor die grésste Anzahl
herauslesen und miteinander multiplizieren
72
4. a) ef +126c¢ce
36e
_ 18e(4f +7¢)
36e
Af +7 7
(G O] 2f + 3,50 = 0f 4+ L
2
9.5 6
Sy S .2
b) re = oy S
_ .. S9y5 r3y—5 i .
- r' ¢ 8 Es gilt: n™* = =
T s’y or -1
- 4 Sé . ys .Sz
=
Q) u’+u—6 Es gilt: Zahler und Nenner faktorisieren und
ul+6u+9 anschliessend kiirzen.
_ (u+3)(u-2)
(u+3)(u+3)
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_Ju-=2
u+3
5. a) 1 + é - E + é + 7. l Es gilt:  Gleichnamige Briiche werden addiert
3 8 2 4 12 6 bzw. subtrahiert, indem man die
Zahler addiert bzw. subtrahiert und
= i + E - E + E + E - i den gemeinsamen Nenner beibehalt.
24 24 24 24 2 24
_ 8+15-13+18+14-4 Ungleichnamige Briiche werden
- 24 addiert bzw. subtrahiert, indem man
sie gleichnamig macht (kgV der
38 19 7 Nenner bilden und jeden Bruch zum
= 57 " G5l T Py kgV erweitern) und anschliessend
24 12 12 addiert bzw. subtrahiert.
Klrzen heisst, Zahler und Nenner
durch die gleiche Zahl dividieren.
Erweitern heisst, Zahler und Nenner
mit der gleichen Zahl multiplizieren.
oy ozt ligpy7eg Y21 Esgit: v/n-v/n =n
z 8 28 2 \/a_ _

b

2414 7-87\z
Jz -8 28-2

8z 56z

8Jz 56

= Vz +z

= vz

a

S35

ST
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